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一、單選題 (20題 每題3分 共60分)


1. 
以現代的演化論觀點，形成痕跡構造的演化過程可能是：
(A)用進廢退的結果　(B)環境造成基因突變　(C)生物為適應環境而發生突變　(D)基因突變及天擇的結果。


2.
以達爾文與拉馬克之演化理論解釋長頸鹿的演化，兩人共同的看法是：
(A)適應環境的性狀可遺傳子代　(B)環境會造成生物性狀的改變　(C)後天獲得的性狀可遺傳子代　(D)環境對不同性狀的個體進行選擇淘汰。 

 
3.
承上題，上述推論的主要證據為：
(A)同源構造　(B)生物化石　(C)比對生物分子　(D)痕跡構造。

 
4.
達爾文「天擇說」的內容，不包括下列何者？
(A)同一類的生物由共同的祖先演化而來　(B)生物的演化是長時間而緩慢的變化過程　(C)生物個體因基因發生突變而改變性狀表徵　(D)物種會因環境的改變而發生變化。

 
5.
目前科學家所建置的生命樹中，無法找到下列何者？
(A)病毒　(B)古細菌　(C)恐龍　(D)真細菌。 

 
6.
生物分類系統中，所謂的「三域說」是指哪三類生物？
(A)原核生物域、原生生物域、真核生物域　(B)病毒域、細菌域、真核生物域　(C)古細菌域、真細菌域、真核生物域　(D)病毒域、原核生物域、真核生物域。

 
7.
根據某科學家的研究，下列各物種（甲、乙、丙……亥）的演化關係如下圖。依照下圖的資料，下列敘述哪一項正確？ 
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(A)現存的生物都是從相同的祖先演化而來的　(B)現存的生物都是從不同的祖先演化而來的　(C)生物乙到生物戌的演化過程中，有的物種仍然存活，有的物種則已滅絕　(D)生物未與生物午的DNA序列相似度，會比生物未與生物申的DNA序列相似度為高。

 
8.
下列何者是病毒在寄主體內可以表現的生命現象？
(A)增殖個體　(B)分裂生殖　(C)分泌毒素　(D)營養代謝。

 
9.
寵物店裡有各式的寵物狗，這些寵物狗在分類上：
(A)形態不同，故為不同物種　(B)由同一物種育種而來，故屬於同種　(C)無法互相交配，故為不同物種　(D)屬於不同科，也不同屬。

 
10.
下列敘述何者符合達爾文的天擇學說？

(A)甜玉米被大量種植是因為玉米粒味美好吃　(B)鯨的附肢像鰭的形狀，此乃因為長期在水中游泳而逐漸成形的　(C)樺斑蝶的族群得以繁衍是因其色彩鮮豔且具毒性，鳥類多敬而遠之　(D)原為偶蹄的始祖馬，演化成現今的單蹄馬，此為長久在草原奔跑的結果。

 
11.
人的手臂、馬的前肢、鳥的翼、鯨的鰭，小康比較這些骨骼的構造後，做了以下的結論：①此四者皆為同功構造　②此四者互為同源構造　③由同一祖先的前肢演化而來　④有些已無功能而成為痕跡構造，上述何項結論錯誤？
(A)③④　(B)①④　(C)②　(D)①。
   12.
下列何者最早提出有系統的演化理論？

(A)拉馬克　(B)亞里斯多德　(C)林奈　(D)達爾文
   13.下列何者最能合理詮釋演化是如何發生的？

(A)拉馬克　(B)亞里斯多德　(C)林奈　(D)達爾文
   14.下列何者最符合達爾文的天擇說？

(A)生物的形態構造不會發生改變　(B)長頸鹿祖先的脖子都是短的 (C)長頸鹿為了採食樹葉不斷伸長脖子，能使脖子拉長 

(D)自然環境對生物具有選擇作用，篩選留下群體中適合生存的個體
   15.下列有關「生物種概念」的敘述，何者正確？

(A)依照生物的形態構造進行分類是生物種的概念  (B)若個體間能產下具有生殖能力的子代，則這群個體屬於同一物種  

(C)馬和驢可以產下騾，所以馬、驢和騾皆屬同種生物  (D)所有生物都可以生物種的概念進行分類
   16.科學家需根據演化證據來重建生物的親緣關係，下列相關述敘何者正確？

(A)形態相似的物種往往具有較遠的親緣關係  (B)岩層中的化石是演化的證據，也可用來推論物種間的親緣關係

(C)比較生物間醣類和脂質分子的相似性，亦可重建其親緣關係  (D)科學家不能改變原來已建立好的物種間親緣關係樹

   17.病毒被認為介於生物和非生物之間，病毒具有哪些特徵？

(A)由外殼的核酸和中心的蛋白質組成  (B)不會發生演化  (C)病毒同時具有DNA和RNA兩種核酸

(D)目前未找到病毒和其他生物的共同祖先

   18. 以下何者不屬於生物多樣性討論的範圍？　(A)臺灣島的隆起與生物演化的關係　(B)環境中可提供生物棲息的環境多且有  變化　(C)野生稻的保存　(D)避免單一樹種育林。
   19. 請問如何製作生命樹？　(A)依照物種親緣關係的遠近，構成的樹枝狀圖形　(B)依照物種的複雜程度，製作梯形排列的分支圖　(C)依照生物外部型態的相似程度，繪製樹枝狀圖形　(D)依照DNA 的相似程度，排列成梯狀分布圖。
   20. 校園內常見的非洲鳳仙花，有各種顏色，這是屬於生物多樣性中的哪一種？　(A)物種多樣性　(B)遺傳多樣性　(C)生態系多樣性　(D)品種多樣性。
二、多選題 (15題 每題2分 共30分)

   21.
細菌的細胞構造缺乏：

(A)細胞壁　(B)葉綠體　(C)粒線體　(D)染色體　(E)細胞核。

22.真核生物域包含下列何者？

(A)原核生物界　(B)原生生物界　(C)菌物界　(D)植物界　(E)動物界。

23.
下列何者無法作為病毒分類的依據？

(A)有無蛋白質外殼　(B)有無核酸　(C)核酸種類　(D)細胞構造　(E)寄主的種類。

24.
有關病毒的敘述，下列何者正確？

(A)其細胞壁成分均為肽聚糖　(B)遺傳物質均為去氧核糖核酸　(C)無法以培養基在細胞外培養之　(D)其細胞構造缺乏細胞核及膜狀胞器　(E)體型微小，需藉電子顯微鏡才能觀察。
25.
下列何界生物均行異營生活？

(A)原核生物界　(B)原生生物界 (C)植物界 (D)菌物界 (E)動物界。

26.
真細菌與真菌的比較，下列何者錯誤？

(A)兩者多為異營性，多為生態系的分解者　(B)兩者均有細胞壁，且細胞壁成分相同　(C)前者為原核生物，後者為真核生物　(D)兩者均為單細胞，均無法肉眼觀察　(E)兩者均可行有性生殖及無性生殖。

   27.
關於目前使用的生物分類系統的敘述，下列何者正確？

(A)依據生物間的親緣關係建置而成　(B)愈高的分類階層所包含的生物之相似性愈高　(C)屬於同科的生物必屬於同綱　(D)分類階層愈低，所包含的生物種類愈多　(E)最高等的生物位於分類系統的最高階層。

   28.下列有關拉馬克和達爾文演化理論的敘述，何者正確？

       (A)拉馬克和達爾文均認為生物會發生改變  (B)拉馬克以用進廢退說解釋生物的演化  (C)拉馬克認為生物具有共同祖先  (D)達爾文以天擇說來解釋生物的演化  (E)達爾文認為生物具有共同祖先

   29.
現代的演化理論以達爾文的演化理論為基礎，提出更完善的解釋，下列相關敘述哪些是正確的？

       (A)天擇作用於個體，個體即是演化的單位  (B)族群內不同個體的某些表徵具有差異  (C)天擇可以創造出新的遺傳表徵  (D)天擇使得族群中某些個體被淘汰  (E)族群可能因天擇而發生改變，甚至演變出新種

30.
由於演化理論的發展和科學的進步，在不同時代科學家提出不同的分類系統。下列有關分類系統的敘述，哪些是正確的？(A)林奈根據生物是否具運動能力而將其分為動物界和植物界  (B)科學家使用光學顯微鏡觀察後，將肉眼看不見的單細胞生物歸為原核生物界  (C)科學家將具有細胞壁而異營性的生物歸為菌物界  (D)科學家在五界系統後更提出六界系統，將原核生物界區分為真細菌界和古細菌界  (E)三域系統的分類系統認為古細菌、真細菌和真核生物三者間，前兩者的親緣關係較近

   31.有關痕跡構造的敘述，哪些正確？

      (A)奇異鳥的翅即屬於痕跡構造　(B)殺人鯨的前肢也屬於痕跡構造　(C)蝙蝠的前肢就是一種痕跡構造　(D)遭遇截肢的人，截肢部位即為痕跡構造　(E)就是祖先有，但是現生種沒有作用，或是只留下痕跡的構造。

  32. 下列始祖鳥的特徵中，何者是屬於近似於鳥類的特徵？

      (A)羽毛　(B)翼　(C)口內有齒　(D)翼有爪　(E)有骨骼的尾巴。

  33. 達爾文的物種起源中支持哪些概念？　

      (A)種並不是固定不變的　(B)在適應過程，常使用的器官變發達　(C)演化是一種連續性步驟　(D)適者生存，不適者被淘汰　(E)突變是隨機產生的。

  34. 下列哪些結構是病毒所具有的？　

      (A)蛋白質　(B)DNA　(C)RNA　(D)葡萄糖　(E)ATP。

  35. 有關林奈的分類系統，下列哪些正確？　

      (A)以梯狀方式分類並排列物種　(B)希望可藉由生物分類，彰顯神創造萬物的秩序之美　(C)以型態和構造的相似程度為分類依據　(D)較簡單的物種位於較下層　(E)最基本的分類單位是「種」。
三、閱讀題 (5小題 每小題2分 共10分)

  　地球上的物種若不包括細菌，目前估計大約有1200萬種，其中為人類所知且命名的只有170萬種。地球歷史上曾經有過五次物種大滅絕，第五次在6500萬年前造成恐龍滅絕，而現在人類正在引發第六次大滅絕。在這兩次大滅絕之間，大約每年每100萬種物種中，有0.1~1種會消失，但現在物種消失的速度則是百倍乃至千倍以上，大約每年每100萬種物種中會消失近1000種。有人估計，到了21世紀末，地球上將失去1/3~1/2的物種。
　　在過去幾千年間，人類已經造成1/10的鳥類滅絕，其中超過90%只分布在特定區域。當某物種族群中個體的數量不夠多到確保它們可以長久繁衍下去，就是科學家所稱的"the living dead"，如果不提供特別的保護或復育措施，這樣的物種會有一半在50年內消失，3/4在100年內消失。若聚焦到植物，目前估計地球上約有30萬種維管束植物，其中103種提供我們超過90%的熱量，另外幾萬種植物也用做食物和藥物；事實上，我們的食物幾乎全部都是直接或間接來自於植物。除此之外，植物還提供了建築材料、衣服、能源、抗生素、塑膠、化學材料，更有保護表土、水源的功用。植物不但能吸收二氧化碳，又很漂亮，可以安撫我們的靈魂。但是，21世紀中葉以前卻有10萬種植物可能消失，若繼續這樣下去，未來的人類將何以生存？因此我們必須從現在、從身邊開始保護生物多樣性。
　　　　　　　　　
36.目前地球上的生物，若不包含細菌，估計大約有多少種？　
     (A)170萬種　(B)200萬種　(C)1000萬種　(D)1200萬種。
37.地球上的生物因棲地破壞、外來種入侵及人為不當獵捕、採集，造成生物的滅絕，生物多樣性急速下降，產生人類引發的大滅    

絕，此次大滅絕，為地球歷史上第幾次的大滅絕？　
    (A)二　(B)四　(C)六　(D)八。
38.地球上約有三十萬種維管束植物，大約有多少種植物提供我們大約百分之九十以上的熱量？　
    (A)五十種　(B)一百種　(C)一千種　(D)一萬種。
39.目前地球上物種滅絕速率約為每年每百萬種有多少種消失？　
    (A)一種　(B)十種　(C)一百種　(D)一千種。
40.我們的食物幾乎全部都是直接或間接來自於植物，但是由於人類破壞環境的關係，21世紀中葉以前大約有多少種植物可能消
失？ (A)一千種　(B)一萬種　(C)十萬種　(D)二十萬種。
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